



作家简介：萨苏，1992年毕业于北京师范大学，著名军史专家、日本问题专家、北京卫视主持人，中央电视台、凤凰卫视长期嘉宾。著有《国破山河在》《与“鬼”为邻》《京城十案》《可怜的将军》《大奥之奥》《京味九侃》等多部畅销作品。他是新浪最佳写作奖获得者，博客点击量曾达到一亿七千万。

为什么还要研究抗日战争？

萨苏：

今天我们还去研究一场几十年前的战争有什么意义？我也曾反复问过自己这个问题，我想，最终我找到了答案。每当回顾抗日战争的时候，我总觉得这场战争今天仍然在帮助我们，因为它让我们看到了我们这个民族的韧性。

这一场战争，中国人是在一种绝望的情况下参战的，当时中国根本没有力量打这场战争。在这场战争中，地不分东西南北，人不分男女老幼，每个中国人都被推到了悬崖边上，于是一个人的品格、骨子里最深刻的血性，都在一瞬间显现了出来。

真实的抗日战争到底是什么样子的？我们经常说，在抗日战场上我们有时即便以多打少，还经常打不下来。这既有装备的原因，也有训练等方面的原因。

但是，如果有人说所有故事中匹马单刀，纵横敌营的中国英雄都是虚构，那也是不正确的。



1945年9月9日上午9时，在南京中国陆军总司令部礼堂举行的中国战区日本投降签字仪式，日本日本军总参谋长小林漫三郎向代表中国战区最高统帅部的国民政府军委会参谋总长兼中国陆军总司令何应钦呈递降书。

今天，是中国抗日战争胜利69周年纪念日前夕。首都各界将举行隆重纪念活动，党和国家领导人出席。

近年来，随着对抗战资料的搜集越来越深入，这场战争的真实面目逐渐呈现在我们面前。作家萨苏便是对抗战史料研究比较深入的一位，他通过搜集大量的日方史料，为我们讲述了战争中很多不为人知的故事。

本版综合 新华社 人民网



孤身潜入军营 手刃10名日本军官

在日本女教师冈环所著的《南京战·寻找被封闭的记忆》中，收集了102名曾经在南京接触过、看到过、参加过南京大屠杀的日军官兵的回忆。

书中提到一个这样的中国人。在下关，日军进行了第一天大屠杀后，当天夜里发生了让日军非常震惊的事情——在一座日军作为军官宿舍使用的房子里住了十一个小队长级的日本军官，其中有一人当天有事申请外出，第二天日军发现剩余十个人全被杀死在军营里。

他们是被什么人杀死的？日军进行反复侦查后，结论是只有一个中国人越墙而入，这个谜一样的中国人就凭一口刀杀了那十名日军，而且这个人杀了十名日军以后没有被抓到。这是我在日方的资料中找到的中国人以一敌十的记录。

但是后果是我们不愿意看到的。第二天日本人从外面随便抓了100名无辜的中国人全部枪杀在下关，为这十名日军报仇，也作为对中国人进行震慑的手段。

如赵子龙般 从三十二架日机中突围

萨苏收藏了一段录像，它记录了一架中国飞机是怎么挑战三十二架日本飞机的。

1940年，日军组织了一次对成都的空袭，出动了三十二架九七式重型轰炸机。此时，按照日军的统计，中国空军应该已经没有战斗力了。为了宣扬这次轰炸，他们在行动之前特意请了记者小柳和八木登上轰炸机，带着摄像机准备拍摄轰炸情景。

日军本以为这次轰炸应该是一次很轻松的任务。但当日军飞到成都上空，发现有一架中国战斗机起飞迎战——仅仅只有一架，从空中如陨石一般凌空俯冲向三十二架日军轰炸机组成的机群。他在乱军中选择了自己的目标，恰好就是小柳和八木所在的轰炸机。所以，他单枪匹马如赵子龙般的雄姿被永远地记录在日

本记者的电影胶片中。

当时，这名中国飞行员就是开着一架如此落后的双翼飞机在三十二架日军飞机机群里穿梭攻击。首先，数量上1:32；其次，中国飞机只有机枪，很难打下日军的重型轰炸机，这使战斗还没打响，胜负的天平就已经倾斜。但这个中国人仍然无畏地杀人日军机阵中英勇冲杀。他在日军飞机中左冲右突，而后突围而走。

萨苏查找资料后发现，他应该是一名中国空军航校的教官。他在回忆录中写了当时的事情，没有重点写自己飞上天怎么与日军纠缠，也没有计算自己是否能够侥幸生还。他还有一句话：“我的学生都战死了，现在该我这个老师上去了。”

孤身潜入军营猎杀10名日本军官 单枪匹马从32架敌机中突围

您敢信吗？但这些抗战故事都是真实的

华南虎困住鬼子兵

1944年冬天，在新四军第7师担任侦察参谋的曾幼诚参加了一次救援美军飞行员的行动。在他们歇宿的兵站不远，有一个日军据点，新四军都是大摇大摆地过去，根本不把日本人放在眼里，这件事就和老虎有关系。

几年前，新四军在这一带的活动就非常活跃，日军派出一个小队，设立了一个新的据点，希望切断新四军的重要交通线。新四军设下埋伏，准备伏击据点里按时出动的日军巡逻队。

结果日军没来。原来，不久前的一天晚上，日军站岗的哨兵让老虎拖走了。

在日本，最大的野兽就是狗熊，还是袖珍型的。华南虎体型巨大，日军大概对遇到这样的大型猛兽毫无思想准备，地形又不如老虎熟悉，本来来不及救援。

如此一来，日军不要说巡逻，连炮楼都不敢出了，新四军只好打消伏击的念头。

事情还没有完。没过几天，从铜陵忽然开来100多名日军，汽车一大溜。新四军得到情报，颇为紧张。后来，内线传来消息，叫大家不要紧张，日军不是冲着新四军来的。日军这次出动的目标是老虎。

日军带着军犬，根据一系列蛛丝马迹，判断这头抓了“皇军”当点心的老虎就隐藏在附近的一片森林里，可惜最终他们连一根虎毛都没见着。

新四军知道这件事后，干脆在日军炮楼下方不远处建了一个兵站保障交通，同时监视鬼子。此后，新四军在这里畅通无阻，从没受到过这个据点的日军的威胁。这个日军据点，愣是让一头老虎给治住了。

日军王牌飞行员 成为兰州中学教员

日本历史学家中山雅洋写的《中国的天空》记录了一些独特的历史。传统的记载中，在抗日战争初期的空战中，中国有四大天王，日本有四大天王。打到战争中期，中国的四大天王都阵亡了，日方的也全阵亡了。但是《中国的天空》这本书却说其实日方三个天王阵亡了，有一个没有阵亡。

这个人就是日本四大天王中的山下七郎大尉，他没有死。根据国民党空军将领罗英德的记述，他最后的归宿是在中国的兰州，死的时候是中国普通的中学教员。

1937年8月，山下七郎在一次飞行任务中被高志航和罗英德联合攻击，战斗中山下七郎的飞机油箱被击穿失去控制，山下七郎被迫跳伞后摔断了胳膊，遭到活捉。

起初，山下七郎十分不服气，抵触情绪很强。但有一件事使他改变了自己的立场。

1937年9月18日，为了纪念国耻日和鼓舞士气，处于劣势的中国空军对上海的日军发动了大规模的奋勇出击，冲出去的十架飞机回来只剩下两三架了。在一架摇摇欲坠飞回来的飞机里，飞行员用被打断的手指在那里写下了四个字——还我河山。

山下七郎看到这一幕，终于明白中国人是用一种什么力量在抗战。过了一天他找到中方，说：“山下七郎已经死了，但是我愿意为中国工作。”就这样，山下七郎成为了中国空军的教官，并配合进行日军密码的破译工作。他改名换姓，为中国培养飞行员，这中间也与击落他的罗英德结下了深厚友谊。战争结束后山下七郎定居兰州，一直是一名普通的中学教员。

首批抗日英烈名录中 有一名日本人



近日，民政部公布了第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录。名录中列有一名日本人：宫川英男，日本人民解放同盟冀鲁豫边区协议会副委员长兼冀鲁豫边区参议员。

宫川英男(1918年~1945年)，原是日本共产党员，在日本侵华战争末期被俘，经思想改造后自愿参加八路军，并加入了中国共产党。随后，宫川英男成为日本反战同盟的一员，被组织派到山东原长清县(现山东省济南市长清区)工作，参与对日军的策反等工作。

宫川英男个头不高，经常穿一件蓝大褂，戴一顶礼帽，一副文弱书生的模样。但他在战斗中特别机智、勇敢。他主要负责编写印刷日文宣传品。

1945年6月7日，宫川英男和八路军转移到了一个叫官庄的村庄。由于极度疲劳，秘密进村后的宫川英男竟一觉睡到了天亮。

意外就在这时候发生了。正当大家睡得正香时，村长慌慌张张跑来报告，说日军已把官庄包围了。大家把有关文件藏好后，然后组织突围，但没有成功。无奈之下，众人把宫川英男藏在了一个麦秸垛里，然后大家分头去找地方隐藏。敌人进村后，开始用刺刀到处乱捅乱挑。当捅到宫川英男藏身的麦秸垛时，宫川英男勇敢地跳出来与敌奋战。敌人连开数枪，没有打着他，即大喊捉活的！捉活的！在剩下最后一颗子弹时，宫川英男为了不当俘虏，毫不迟疑地向自己头部举起了枪……

中国人民的抗日战争

